

金秋陇南 多彩之旅



康县：“北山南水”引客来 全域旅游绽新颜

本报通讯员 张盼盼

“双节”期间，康县大地秋色宜人，迎来了旅游热潮。“北山”的雄奇与“南水”的灵秀交织成一幅动人的金秋画卷，青龙山旅游度假区、阳坝梅园沟风景区、王坝生态民俗旅游区等重点景区人气“爆棚”。八方游客徜徉于康县的青山绿水间，感受自然生态之美，体验民俗风情之韵。

位于康县北部的青龙山旅游度假区，以其雄伟的山势、茂密的森林和清新的空气，成为众多登山爱好者和自然探索者的首选目的地。层林尽染的秋色与蜿蜒的登山步道相映成趣，投入运营的云道更是备受青睐，游客们漫步其上，宛如行走林梢，登高望远，尽情享受秋日的壮阔与宁静。

“我们是从西安自驾过来的，早就听说康县的青龙山秋景一绝，果然名不虚传。”在青龙山山顶，游客张先生一边用相机记录美景，一边兴奋地告诉记者，“这里的空气太好了，感觉整个身心都得到了放松。准备多住两天，好好体验一下‘慢生活’。”

为应对客流高峰，景区增派了多辆通勤车往返接驳。在工作人员引导下，游客们在候车点有序排队，秩序井然。“通勤车班次多，排队也很有序，大大节省了我们的体力和时间。”来自陕西的游客王女士称赞道，“特别是带着老人和孩子，这样的安排非常贴心。”

转向康县南部，以“水”为魂的阳坝梅园沟风景区更是游人如织。天鹅湖、茶园等景点在秋日更显静谧幽深。竹筏泛舟、湖畔漫步、聆听鸟鸣、呼吸富氧空气，游客们沉浸在“天然氧吧”之中，感受着与北方山色截然不同的温润与秀美。

来自成都的李女士一家对梅园沟赞不绝口：“水太清了，景色就像画出来的一样。孩子特别喜欢坐皮划艇，还能看到水里的鱼。这里真是假期‘洗肺’、放松身心的好地方。”

白天的自然风光令人沉醉，夜晚的文旅活动同样精彩。节日期间，阳坝中心广场举办了文艺汇演和篝火晚会，地道的毛山歌、欢快的娥娜舞等民俗表演轮番上演，为游客提供了丰

富的夜间文化体验。来自四川的张先生一家白天游完梅园沟，晚上特意赶来观看演出：“没想到这里的夜晚这么热闹，节目很精彩，孩子看得特别开心，这一趟来得太值了！”

与此同时，王坝生态民俗旅游区则以其独特的民俗文化和田园风光吸引了大量家庭游客。和美乡村主题馆与村史馆通过丰富的实物展陈，给游客生动展现了当地乡村振兴的丰硕成果与深厚的文化底蕴。孩子们在田野间奔跑嬉戏，大人们重温记忆中的乡愁，浓郁的民俗风情与优美的生态环境在这里完美融合。

“没想到这里的乡村建设得这么美。”来自兰州的退休教师陈先生在参观完村史馆后感慨道，“村史馆里老物件的陈列又勾起了我们这代人的记忆。孩子在这里体验农事，我们老人找到了回忆，一家人都各得其乐。”

面对如潮的游客，康县各相关部门提前部署，周密安排，全力做好服务保障工作，确保游客玩得开心、舒心、放心。在各个景区入口、主要岔路口和核心景点，志愿者们热情地为

游客提供线路咨询、秩序维护、文明引导、应急救助等服务。

公安、交警部门加大警力投入，在重点路段指挥交通，保障道路通畅；市场监管部门加强对餐饮、住宿等行业的巡查，确保食品安全和价格稳定；文旅部门实行24小时值班制度，及时处理游客意见和建议；环卫工人不间断保洁，守护景区的洁净美丽……各部门通力协作，共同为游客营造了一个安全、有序、整洁、文明的旅游环境。

此次国庆中秋假期康县旅游的火爆，是其深度挖掘“北山南水”资源特色的成果显现。北部以青龙山为代表的山地度假体验，与南部以阳坝梅园沟为代表的水域生态观光，形成了优势互补、差异发展的格局，辅以王坝镇等地浓郁的民俗文化底蕴，共同构成了康县全域旅游的独特魅力。

乡村行·看振兴

嘉陵江流域文化旅游职业教育联盟暨秦巴地区高职教育论坛2025学术研讨会在我市举行

本报讯（记者李鹏杰 王强）10月11日，嘉陵江流域文化旅游职业教育联盟暨秦巴地区高职教育论坛2025学术研讨会在陇南师范学院举行，来自嘉陵江流域文化旅游职业教育联盟理事长单位代表和部分副理事长单位及理事单位代表，秦巴地区高职教育论坛成员单位代表，文旅研究机构、文化旅游和职业教育专业领域的专家学者参加会议。

陇南师范学院党委副书记焦鹏宁在致辞中表示，近年来，陇南师范学院以“四新”建设为导向，坚持“擦亮师范底色、突出应用特色”，确定4个校级重点建

设学科和3个重点培育学科，积极构建“教师教育、文旅康养、工程应用”三大专业群，为学校事业高质量发展和增强服务地方经济社会发展能力奠定了坚实基础。希望联盟和论坛各成员单位进一步加强交流合作，把联盟和论坛建成区域内有影响力、引领力的文化高地和应用型人才培养高地。

会上，还为教育联盟和论坛下一届年会承办单位授牌，各位专家学者还作了学术报告及主题分享。

时政

我市4人入选中国作协新会员

本报讯（通讯员鱼勇）近日，中国作家协会公布2025年新会员名单，我市祁新龙、李纪红（笔名顾彼曦）、雷爱红、吕敏航4人成功入选。

此次入选的4位作家深耕创作多年，成果丰硕。礼县作家祁新龙专注宋史、周秦史研究，以散文笔法创作非虚构历史作品，代表作《天下一人：宋徽宗传》《宣和四年》等，在历史普及领域颇具影响。武都区作家李纪红（顾彼曦）兼具诗歌与散文创作才华，其作品散见于《诗刊》

《北京文学》等百余家刊物，曾获《西北军事文学》年度优秀作品奖等荣誉。两当县作家雷爱红深耕诗歌创作十余年，作品常见于《飞天》《星星》等期刊，已出版《慢城流光》《让时间来完成》两部诗集。西和县作家吕敏航长期坚持文学创作，笔耕不辍，其作品贴近生活与地域文化，此次入选是对其创作成就的充分肯定。

近年来，我市持续扶持文学创作，搭建交流平台，此次4人同时入选中国作协新会员，是我市文学事业发展的重要突破。

礼县公安破获多起持有使用假币案

礼县讯（通讯员杨含龙）10月9日，礼县公安局刑警大队民警在西和县公安局的配合下，迅速破获16起持有、使用假币案，抓获犯罪嫌疑人两名，扣押涉案假币70000余元、山药材270余公斤。

近日，礼县公安局接到辖区报警电话称有人开车来村里收购山药材，为老人付的钱是假钱。接到报警后，礼县公安局高度重视，立即组织刑警大队开展调查。

调查发现，国庆期间，礼县

多地接连发生16起嫌疑人使用假币收购农村山药材案件，损失金额高达3.4万余元。针对此案情，礼县公安局刑警大队迅速制定侦查方案，情指中心同步开展研判，通过多种技术手段，发现两名全身伪装的男子形迹可疑，有重大作案嫌疑。民警对该人员进行排查和追踪，并锁定位置，于10月9日10时许分别将两名犯罪嫌疑人在其家中抓获。目前，案件正在进一步侦办中。

乡村行·看振兴

店村镇：小蔬菜鼓起农民“钱袋子”

成县讯（通讯员彭婉婷 张倩）近日，成县店村镇大寨村的成县绿盛农业开发公司生产车间内，椒香扑鼻，数十名农户忙着分拣鲜红辣椒，脸上满是笑意。这是店村镇以蔬菜产业带动乡村振兴，实现企业与农户共赢的生动缩影。

近年来，店村镇按“一心两轴三区四带五片区”思路，引导农户规模化发展传统蔬菜种植，通过延链补链提升产业附加值。作为全镇重点扶持的农字号企业，绿盛农业开发公司通过“公司+基地+农户”模式，构建起从田间到餐桌的全产业链条。今年，公司带动周边

200多户农户种植辣椒1100多亩，统一提供种苗与技术指导，以市场价格保底收购；生产车间吸纳40余名本地农户务工，让农民实现“土地流转得租金、务工挣薪金、订单种植得现金”的多重收益。目前，公司拥有180亩种植区、170个蔬菜大棚，规模化种植水萝卜、西红柿等多种蔬菜，产品既供应县城超市，又与四川多地食品加工企业建立稳定合作关系，实现产供销一体化。

如今，当地蔬菜产业不仅丰富了群众“菜篮子”，更鼓起了农民“钱袋子”，走出一条企业壮大、农户增收、乡村振兴的共赢路径。

鱼龙镇：菊花铺就乡村振兴“金色路”

武都讯（通讯员黄骊珠）眼下，在武都区鱼龙镇刘家桥村的田野上，小菊花迎来了丰收季，一朵朵、一片片金黄花朵，不仅扮靓了乡村，更成为当地农户增收致富的“黄金”产业，撑起了乡村振兴的大产业。

近年来，鱼龙镇立足本地资源禀赋，依托米仓山高山林缘地区的生态优势，聚焦菊花特色产业，积极探索“党支部+合作社+农户”的发展模式，通过党支部引领、合作社运作、农户参与，把小菊花产业打造成为集育苗、种植、加工、销售于一体的全产业链条，让“小菊花”真正成

为强村富民的“大产业”，为乡村振兴注入新动能。

在产业发展过程中，鱼龙镇充分利用当地的土地和气候条件，扩大菊花种植面积，引入先进的种植技术和管理经验，提高菊花的品质和产量。据统计，目前鱼龙镇的菊花种植面积已达300亩，年产鲜菊260多吨，干花40多吨，盘活利用撂荒地100余亩，带动100余户农户融入产业链，户均增收超5000元。

如今，小菊花产业正成为当地乡村振兴的重要支柱产业，为实现农业强、农村美、农民富的目标奠定了坚实基础。

善举润陇 幸福开花

这正是陇南志愿服务从“普惠式”向“品牌化”转型的缩影。不做“大水漫灌”的服务，而是深耕特色项目，构建队伍矩阵，让每个品牌都有“专属领域”。

陇南深知，志愿服务高质量发展不是单点发力的“独角戏”，而是“队伍筑基”与“项目提质”的双向奔赴，是“力量聚合”与“服务增效”的同频共振。

队伍筑基，聚志愿“星火”。陇南由相关行业管理部门牵头，统筹组建社区、新时代文明实践、党员、青年、巾帼、医务、应急、法律等14支特色队伍，打造数量充足、构成多元、富有特色的志愿服务矩阵。

在此基础上，深入开展“一老一小我关爱”“绿水青山我守护”“邻里守望我相助”等十项行动，让每支队伍都有明确方向、每一分力量都能精准落地。

在“橄榄花开·爱心妈妈”关爱行动中，全市203万名巾帼志愿者与2.7万名困境儿童结成帮扶对子。据统计，该行动累计开展爱心活动9000余次。

“我们常上家门家访，也会在线上陪孩子聊天，听他们说学校的趣事，解心里的烦恼，就想让孩子知道，有人一直爱着他们。”一位“爱心妈妈”的话语，满含真挚与热忱，也让志愿温度直抵人心。

项目提质，亮品牌“名片”。陇南实施“橄榄飘香·爱心绽放”志愿服务工程，既擦亮“迎春花”“书香志愿阅读推广”“爱心助考”等老牌项目，又以“策划+运行+复盘+升级”的项目化模式，培育出“敬老微

爱行”“甘雨随车”“救在身边”等167个特色项目，为志愿服务注入新鲜活力。

“书香志愿阅读推广”作为家喻户晓的文化品牌，49名“书香推广志愿者”与6支志愿团队，用“主题分享+讲座+情景剧”的“五式”读书会，把阅读送进山区学校、社区书屋，两年间开展活动300余场，带动上万群众参与全民阅读，让“爱读书、读好书”的风尚在陇南悄然蔓延。

从“我要做”到“你需要”，传递品牌温度

“谢谢阿姨，这个绘画包我盼了好久！”在武都区佛崖镇，9岁的留守儿童小涵收到“益苗计划”志愿者送来的“微心愿”礼物时，眼里满是光亮。

作为陇南志愿服务精准化的亮点项目，“益苗计划”组织3000余名志愿者深入村社，收集2万余个儿童“微心愿”，随后联动企业、公益组织定制“温暖包”“励志包”，累计链接社会资源超400万元，用实际行动诠释“群众需要什么，就送什么”。

这份温暖的背后，是陇南志愿服务从“我要做”到“你需要”的理念转变。

康县东街社区是这一理念的生动践行者。社区党委书记张守宁介绍：

“我们通过走访居民、召开‘小板凳会’等接地气的方式，深入收集群众急难愁盼问题。”“再分层分类开展为老、为小、为残、为困、为弱的‘五为’志愿服务，确保服务精准对

接需求。”

如今，这样的精准服务已从社区延伸至陇南全市。针对“一老一小”等重点困难群体，陇南充分发挥楼栋长、社区网格员的“触角”作用，通过走街串巷、上门入户摸排，建立详细的群众需求清单，再联动社会工作专业人员与志愿者，提供“一人一策”的个性化服务，全方位满足群众多元需求。

截至目前，陇南已收集群众“点单”3.09万单，各级各类志愿服务组织据此开展活动万余场，集体的温暖正渗透到基层的每一个角落。

在文县，法院干警捧着“公益爱心包”走进范坝镇村社，依托“法官工作站”将法律服务送到群众家门口；

在西和县，各级团（队）组织开展“拒绝欺凌·阳光成长”活动，把安全保障与心理关爱送进青少年心田；

在两当县，党员干部组成的志愿服务队忙着收割、搬运、晾晒，用汗水守护困难群众的“粮袋子”，为乡村振兴注入“红色动能”；

在武都区，党员干部组成的志愿服务队忙着收割、搬运、晾晒，用汗水守护困难群众的“粮袋子”，为乡村振兴注入“红色动能”；

“志愿服务从来不是‘走过场’，我们要真真切切解决群众的急难愁盼。”优秀志愿者王慧兰的这句话，道出了陇南志愿服务的初心。

国庆中秋如约而至，文旅旺季来临，陇南向志愿者发出倡议，一个个“红马甲”再次活跃在城市的大街小巷，从晨光熹微到暮色降临，用行动展现城市形象、诠释城市温度，以志愿之光点亮诗意旅程，近者悦远者来，让游客乘兴而来、满意而归、乐意再来！

“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，正如同播撒的橄榄种子，在陇南大地上持续生根发芽，终将绽放出更多充满爱心的幸福之花。

从事志愿服务多年的张莉对此深有感触：“以前做志愿像‘单兵作战’，常常有力使不出；现在有了品牌化、项目化、体系化的支撑，不仅资源更集中，还能吸引更多人加入，服务起来更有方向、更有底气。”

每年3月5日学雷锋纪念日、12月5日国际志愿者日期间的全市联动活动，覆盖广泛、贴近群众，已成为陇南志愿服务最鲜明的标识。

从家门口的爱心义剪、义诊、法律咨询，到党的政策理论宣传、应急知识科普、志愿者登记注册，多样化服务精准对接群众需求，不仅得到各地干部群众的积极响应，更让越来越多群众亲身体验到“参与志愿、享受志愿”的乐趣，成为陇南志愿服务体系化成果的生动展示。

从“泛泛做”到“精准干”，擦亮品牌亮色

每年夏日，在白龙江流域总有一抹“志愿红”格外醒目——陇南市方舟应急救援中心的86名急救志愿者，通过“守护江岸·珍爱生命”防溺水项目，将心肺复苏、溺水救援等技能送进校园与社区。

“我们以‘公益性、社会化、专业化’为发展宗旨，聚焦应急救援核心场景，不做泛化服务，形成‘专业救援+应急培训’的专属服务标签，成为地区应急救援中坚力量。”陇南市方舟应急救援中心负责人马俊介绍道。截至目前，“守护江岸·珍爱生命”项目受益人群已超6万人次。